
vérengzés közbiztonsági állapotunkra m , 
pedig mindig elég kedvezőnek állittatik. ' *

Különfélék.
— Másfél millió ellopva, Ch 

ionból, Oroszországból távirják, hogy az
ni közpéuztárbdl másfél millió rubelt loptak i 
olyanformán, hogy 15 ölnyi hosszúságban alí
ásták a padlót.

— A leányok kiképeztetésé»»
I Oxfordban, Angliában, egyetemet állítanak fai 

— A chili és perui hadihajók kö*"
ismét csata volt a tengeren. **

— Lázadás tört ki Siciliában a k 
; nyér drágasága folytán. A polgárok és kato! 
naság közt összeütközések is történtek.

— Az ausztráliai kiállitá, 
mozdítására az amerikai kongresszus 20

1879. XI. évfolyam. 120. szám. Szombat, június 21.

Dk^

s elő.
dollárt szavazott meg.

— A villám beütött Philadelphia 
baa egy olajkárban, 3 ennek folytán borzasztó 
tűzvész dühöngött a városban.

— A debreczeni piaczróf. (Hivataloi j,
zet. 1879. janim» 17-én. Alsó és felső árak. Egv jf [*

• tolitar búza 5.70—6.84 kr. kétszeres 4.24__5.22 W
: rozs 3.26—3.58 kr, árpa 2.94—3.26 kr, zab 2.12—241* 
I sr. tengeri 3,26—3.58 kr, köles 4.56—4.88 kr, köleékh 
, .-a 8.94 kr, egy zsák burgonya 1.90 kr, 100 kil *** 
szalonna 36. 37. 38, frt, 100 kiló háj 38, 39, 40 frt^*

LEGÚJABB.

— Konstantinápoly, junius J8. ^
kormányváltság tetőpontra jutott, Jfah- 

i mnd Nedim pasa kiszemelt nagyvezér 
ideérkezve kihallgatást nyert a szultán-

” " Jdin már valósziuiileg beadta

Felelős szerkesztő: Péter Gábor. 
Főmunkatárs: Grünvald József.

ilimleníele
friss töltésű ásvány-vizeket,

Ictt-löncsen. pedLig-

BI K S Z Á DI

gyógy és borvizet
ajá.n.1

Varsa Lajos,
füszerkereskedő.

. Az első debreczeni árverési intézetben
kedden f. f. hó 24-éu következő tárgyak lesz­
nek tíiárverelendők ; gyémánt és arany éksze­
rek. ezüst neműek, arany és ezüst órák, sors­
jegyek, kiszívott tHjtpipák, látcsövek, revolve­
rek, puskák, férő és női ruhák, bundák, bui- 
kák. kendók, csizsmák. czipők, szövetek, fehér 
asztal és ágynemüek, 1 varrógép, 2 tükör, 4 
kép. 1 asztali óra, több uj férti és gyermek 
kabar, feloltöny, nadrág, több uj asztal- és 
ágy terítő, férfi és női ing, alsó, hálórekli, párna 
és dunyha haj, paplanlepedő; továbbá mozsa­
rak. vasalók, gyertyatartók stb.

Az elárverelendő tárgyak jegyzéke at 
árverést megelőző vasárnap és hétfőn bárki 

; által megtekinthető.
Egyszersmind van szerencsém kinyilatkoz­

tatni, miszerint az egész üzletemmel u»y a 
! kölcsönkönyvtár, mint az árverési intézettel 
.felhagyni komoly szándékom, azt előnyös fel­
tétetek mellett minden órában eladni késs 

•vagyok.

IZEÖTBEIT

•utóra szegletén.

jégnek újonnan felszerelt :

1 ÜT IK L A K AT
by közönséget, hogy ez idényre próbául :

[el és esetlesekftl
t választásunk áltai a n. e. közönség be-
neljük.
nagy választékban :

• • I 50-től — 20 — frtig 
■ HO „ — 15 - „

75 „ — 5 — „
2 „ — 7.50 1

es több e szakmába vágó rövidárukat. 
:önség becses figyelmét:
és színes ingeinkre 1.70-töl feljebb
d j s több e szakmába vágó férfi czikkekre. 
ajánljak kitűnő éa czélszerü:

Ä á KALAPJAINKAT.
a férfi kalapnak 85 kr, a fiú kalapnak

|rt esedezve, maradunk
teljes tisztelettel

Rochlitz és Beke.

k.

K Előfizetési árak:
Helyben és postán küldve:

ggy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Eél évre 5 „ Egyes szám — n 5 „ 
Előfizetési pénz s miudea közlemény: 
fo-piacz, VECSEY-liáz, földszint <a szer­

kesztőségbe bérmeutve küldendők.

Előfizethetni helyben:
TEL EG Dl K. LAJOS és ifj. CSATHT 
fcÁKOLY könyvkereskedésében a a 
yerkesztőséguól. Egyóbütt a postahiva­

talok utján.
-------------------------------------r^j

DEBRECZEN. F

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A <1 eb reesen-vidéki „fütgetlenségl párt“ kd*l»«iye.

Megjelen hetenkint Itször: hátfln, kedden, szerdán, esüíürtikün ée szombaton.
k..

Hirdetósi dij:
Öthasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izbeli hirdetések, alku szerint a 

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beiktatásért külön 

30 kr.
„Ny ilt-térM-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy bórinentetlenill beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

At. közönséghez.
Lapunk a jövő hó elsejével ii-dik évfo­

lyamának második felébe lép. Ez alkalommal 
Lelvén »lónak látjuk, hogy lapunkat a t. kö- 
ziitíég további pártfogásába ajánljak.

PrOgrammunk : „Magyarország 1 e- 
Ten önálló, független magyar 

fiiam, mely minden idegen bea­
vatkozástól menteit intézze min­
den ügyeit, legyen önálló hadserege, 
,)nálló bankja, s külön vámterülete.“ Ha- 
2Ínk függetlenségéért és jogainak megőrzésé­
ért fogunk harczolni ezután is, mint harczol- 
mnk eddig.

A politikai napi kérdések targyalasa mel­
leit kiváló gondot forditandunk társad» 1- 
aisközgazdász*ti érdekeinkre. Ki­
váló snlyt fektetünk Debreczen város és a 
közel vidék érdekelve is

Számos és tekintélyes nevű munka­
társaink kei,# ók -i.ékot nyújtanak arra 
nézve, hogy lapunk minién tekiutetben a leg­
változatosabb legyen.

Hírrovatainkban az olvasó mindenkor meg- 
találandja a helyi, fővárosi, vidéki 
s k ü 1 f ö 1 d i érdekesebb híreket.

Tárcza rovatnak változatossá tételéről
gondoskodtunk.

Előfizetési árak : jul.—deez. félévre 5 
frt;jul.—sept. negyedévre 2 frt. 50 kr. Egy 
hóra egy forint.

Előfizethetni helyben a kiadóhivatalban 
(piacz utcza Vecsey ház) és a könyvkereske­
désekben, valamint a dohánytözsdékben. Vidé­
ken a postahivataloknál.

Hirdetések jutányosán számíttatnak s pon­
tosan közöltéinek.

Tisza Kálmán a lépcső alján és a 
lépcső tetején.

Mottó. Az megtagadja istenét 
Egy szolga életért.

fiaray.
(f.) Azon legújabb! törvényjavaslatról aka­

runk szólaai, melyet a minisztérium már elké­
szített, s melynek — mielőtt a képviselőház 
elé lenne terjesztendő — mint az utóbbiakból 
kitűnik csakis előzetes meghallgatására legkö­
zelebb a helvét és ágostai hitvallása püspö­
kökből álló enqette hivatott össze.

Czime e törvényjavaslatnak, melyet a 
kálvinista Tisza Kálmán az enqetten a legszél­
sőbb kifakadásig védelmezett „A feleke­
zeti közép és felső iskolák feletti 
legfőbb felügyeleti jo g.“

A mennyiben ez enqetten a mi püspökünk 
Kérész Bálint nr is részt vett, s a mennyiben 
ezen törvényjavaslat a protestáns egyházak és 
iskolák autonómiáját mélyen érinti és sérti, 
codükozásunkat kell kifejezni, hogy a hely­
beli protestáns lap ezen törvényjavaslattal leg­
kevésbé sem foglalkozik, pedig egyházunk és 
iskolánk autonómiája megvédése felül áll min­
den személytmádásnál, még ha az a személy 
történetből miniszterelnök lenne is.

Miután a napilapok a X. czikkből álló 
törvényjavaslatot közölték s az enqette lefo­
lyásáról bennünket biztos forrás után értesí­
tettek, legyen szabad nekünk — miután a 
siakferfuk úgy látszik távol akarják magukat 
eten kérdés, illetőleg törvényjavaslat szellőz­
tetésétől tartani — hozzá sxólani.

Olvasóinkat tájékozni óhajtjuk mindenek 
előtt arra nézve, hogy időszakonként mi ok 
indíthatta arra a hatalmat, hogy a protestánso- 
kst autonómiájuktól megfosztani igyekezett, s 
mit akart ezáltal elérni.

A bécsi kormánynak folytonos czélja volt 
a magyar és erdélyországi protestánsokat ön- 
birmányzati joguktól megfosztani, és maguk 
rauere nem helytelenül, mert minden dicseke- 
dés nélkül, de önérzettel bevallhatjuk s a tör­
ténelem beigazolja, hogy midőn hazánk — min- 

» bécsi kormány által — különböző utakon 
és mindig saját fiaink hitszegése s árulása kö­
vetkeztében elnyomatott, a protestánsok lelké­
ben tántorithatlanul élt a hazaszeretet, s szük­
ség esetében perczig sem habozott mind a haza,

mind a vallás szabadságát fegyverrel is meg­
védeni, vagy azt visszaszerezni.

Sok vér folyt el mind a támadók, mind 
támadottak részéről, utoljára is az igazság 

győzött, s a protestánsok ma is önkormányzat­
tal bírnak, és ez a legféltőbb kincsünk.

A bécsi kormány midőn a magyarokat a 
Bach kormány által megfélemlíteni, a Schmer­
ling kormány által kipnhitani hitte, ekkor 
látta még egyszer legalkalmasabbnak az időt, 

protestánsokat önkormányzati joguktól meg 
fosztani s 1859 ik évben napvilágot látott Timu 
Leó bécsi miniszternek ösmeretes pátense. Va­
lósággal, ha ez keresztül megyen, a protes­
tánsok vallási tekintetben is, a hatalom vas­
karjaiba szorittatrán, aligha lett volua Ma­
gyarországnak, mint önálló országnak valaha 
felébredése. Azonban a protestánsok máskép­
pen gondolkoztak s ezeknek szívósságán, annyi 
törvény által biztosított vallás szabadságuk­
hoz! tántorithatlan ragaszkodásán megtört a 
pátens, megtört a hatalom, és elbukott Thuu 
Leó. —

Ezen átkozott pátens-küzdelemben tűnt 
fel Tisza Kálmán nr, s ez volt az első lép­
cső' a legfelsőre, a miniszterelnökségre. Hogy 
Tisza Kálmán lelkének egész hevével, meg­
győződésből védte-e akkor a vallásszabadságot, 
vagy azt csak kiszámított lépcsőnek tekintette 
a felemelkedésre? tetteiből lehet következte­
tést venni.

A bécsi kormány, vagy kamarilla, vagy 
nevezzük akár miképpen, midőn önerejével, 
saját véréből származott egyénekkel nem tu­
dott velünk boldogulni, mindég önmagnak 
nagy embereivel igyekezett bennünket meg­
verni, és fájdalom, mindig talált közöttünk 
nagy embereket, kik saját énjüknek aláve­
tették hazájuk iránti szeretetüket, a vallásuk 
iránti ragaszkodásukat, igy jött létre most is 
a fentebb említett törvényjavaslat.

Hasonlítsuk össze ezen X. czikből álló 
törvényjavaslatot — mely a Tisza miniszte 
rium édes, de szeretjük hinni, halra született 
gyermeke — a Than Leó féle pátensei, van-e 
köztük valami nagy különbség? nem csak úgy 
sérti-é ez a protestánsok autonómiáját, mint 
amaz ? nem csak úgy fenyegeti-é ez vég meg- 
semmisitéssel ? nem a kormány kezébe igyek- 
szik-é adni a pallost, mely a kormány tagja­
inak csak szeszélyétől, s rossz akaratától függve, 
egyetlen csapással semmisíthet meg virágzó 
iskolákat, s foszthatja meg ezeket alaptőké- 
jeitől.

Ilyen törvényjavaslat nem származhatik 
valódi kálvinista, és plána magyar embertől, 
s azt kell hinnünk, hogy Tisza Kálmán nr 
most már a lépcső tetejére érre, nemcsak el­
veit, nemzetiségét, hanem talán vallását is 
megtagadta, vagy ha meg nem tagadta, de 
uralkodási vágyának, hatalom szórajának kész 
feláldozni, s azt a reakeziónak zsákmányul 
dobni.

Az említett törvényjavaslatnak minden 
czikke sérti a protestánsok önkormányzati jo­
gát, de különösen a VIII. és IX.

Már most — ha ezen törvényjavaslat tör 
vény erőre lépne — ha olyan kormány férfia 
van az országnak, mint Tisza Kálmán ur, ki 
még most egyelőre csak 10 érre adta fel az 
ország önállóságához okvetlen megkivántató 
jogokat, s keresztülvitte a katonai elszálláso­
lási, a muszka ukázokból összetákolt rendőri 
törvényjavaslatát s ha kedve lesz neki 10 év 
múlva — mihez úgy látszik, hogy nem kíván­
tatik más, minthogy helyét addig megtarthassa 
— amazokat őrökre átjátszani s emezeket fen- 
tartani, sőt a hatalom előnyére szólesbiteni és 
akkor akadna, sőt akadnának önérzetes taná­
rok, kik jobban szeretnék hazájukat mint Ti­
sza Kálmán arat, s kezdenék magyarázgatni 
a már nagyobbacska tanítványoknak, hogy bi­
zony mindezek homlokegyenest ellenkeznek ha- 
zánk államisági eszméjével, hazánk jólétével, s 
hogy mindezek hazánk elszegényedését ezé- 
lozzák, mit tenne a miniszter nr ? a törvénynyel 
kezében sietne bezáratni az iskolákat, s hogy 
ne legyen többé módja felemelkedni, confis- 
cáltatná alaptőkéjét; vagy pedig a ini még en­
nél is roszabb, a tanárok a fejük felett haj­
szálon csüngő pallos által megfélemlítve, olyan

polgárokat lennének hivatva nevelni, kik min­
denek lehetnének inkább, csak szabad gondol­
kozása hazafiak és protestánsok nem és ezen 
cséi elérését süthette ki magának Tisza Kál- 
uán ur midőn e törvényjavaslatot magáévá 
tette.

Hogy pedig e törvényjavaslat mennyire 
édes gyermeke Tisza Kálmán urnák, mutatja 
az össze hivott enqette lefolyása, mert mint 
biztos forrásból értesültünk, midőn az enqetten 
az oktatás ügyi miniszter ur a törvényjavasla­
tot előterjesztette, a dnnamelléki egyház mé­
lyen tisztelt püspöke főtiszteiéin Török Pál ur 
határozottan kinyilatkoztatta, hogy ő ezen — 
a protestáns hitfelekezetek annyi törvény által 
biztosított autonómiáját sértő törvényjavaslat el­
len minden erejéből működni fog, sőt ha ez a 
mostani országgyűlési többség segédlete mel­
lett törvény erőre emelkednék, — akkor sem 
szűnnék meg ellene dolgozni, a jelenlevő Ti­
sza Kálmán miniszterelnök ür látván, hogy a 
törvényjavaslatot Szeberéuyi Gusztáv püspö­
kön kívül más nem támogatja, kitörő haraggal, 
azzal zárta be az ülést, hogy ő nem kérni jött 
ide, ő tud rendelkezni és akaratát végrehaj­
tatni. —

Mi külömbséget szül némely embernél az 
elmélkedés, mi volt Tisza Kálmán mikor a 
lépcső alsó fogára lépett, és mivé lön mikor 
annak tetejére ért ? a C ilrinista Róma gyö­
nyörködhetik benne, ezt ő teremtette, az ő há­
tán mászott fel, és örülhet neki a dunántúli 
egyházkerület, mely főgondnokává diadallal 
avatta fel. Nem irigyeljük tile !

Ni de ez nem lephet meg egy higgadtan 
gondolkodót sem, a Szent István király nap­
jának országossá tétele csak előjáték, csak 
nyitány volt, ki ki gyaníthatta, hogy ott a 
játszmát elvesztve, felhasználja a legelső ked­
vező alkalmat, hogy saját hitfelekezetén még 
mélyebb sebet ejtsen, erre meg van az alka­
lom, van egy szóig ii többség, melynek minden 
tagja kész saját ártatlan apjának halálos Íté­
letét is megszavazni Tisza Kálmán kedvéért.

Hanem azért jó lesz el nem feledni a 
miszterelnök urnák, hogy midőn Than Leó 
garázdálkodott, még akkor Migvarországra bi­
lincsek voltak verve és a bilincsbe levő pro­
testánsok képesek voltak meg buktatni a ga- 
rázdálkodót, most, mikor — ha más nem — 
legalább sajtó és szólás szabadságnak van 
egyházi kérdésekben Tisza Kálmán urnák sem 
fogunk engedni, mert annak tudatával bírunk, 
hogy az ő törvényjavaslata nem czéloz mást, 
mint a Tnun. Leó pátense, és ha bár tagad­
hatatlan, hogy a corrupezid városunkban is 
iszonya pusztítást vitt végbe, reméljük, hogy 
a protestánsoknak legnagyobb része egy em­
berként fog tiltakozni mikor egyházunk s is­
koláink önkormányzati jogát veszély fenyegeti.

— A hadügyminisztérium sajtópert indí­
tott a zágrábi „Obzor“ ellen, a meiy kímélet­
len modorban tárgyalta a határőrvidéken folyó 
katonai uralom bizonyos visszaéléseit. Mint most 
ugyanazon lapban olvassuk, Érádban nagy az 
öröm e sajtóper fölött, mert legalább kiderül 
az igazság.

Politikai hírek.
— A konstantinápolyi korminyválságrói

szóló hírek ma ismét ujult erővel hangzanak 
föl. Egyik oldalról erősítik, hogy Hamid szul­
tán az orosz befolyásnak engedett volna s Mah­
mud Nedim pasát az egykori hírhedt nagyve­
zért, kit megromlott politikai erkölcse s musz- 
kavezető szerepe tettek nevezetessé, — az uj 
kormány fejévé vagy a mostani kormáuytanács 
tagjává szándékozik kinevezni. E hirrel egy­
idejűleg jelentik, hogy a porta késznek nyilat­
kozott volna Kelet-Bnméliát odaadni Oroszor­
szágnak az esetre, ha Sándor ezár Aus- 
tria-Magyarország és Görögország e 1- 
len diplomatiai — s ha kell fegyveres 
segélyben részesíti Törökorszá­
got. — E politika s Mahmnd Nedim pasa 
minisztersége nagyon összevágnak.

— Az egyptomi kérdés. Francziaország 
az egyptomi kérdésbe beavatkozott, a khedive 
letételét követelvén. Vele együtt Anglia is kö­
veteli, hogy a khidir fia Tewfik pasa javára 
köszönjön le. A khidir 54 órai időt kért azon 
hitelezők kielégítésére, kiknek kezében bírói 
Ítélet van, Ezek számára ékszereire a benszii- 
lött bankároknál kölcsönt akar fölvenni. H 
Rothschild a domanialis kölcsön szaldóját ki­
fizeti s a hitelezők teljesen kielégitvék, a khi­
dir, mint mondá, kész Tewfik pasa javára 1 
köszönni.

A Tiszaszabáiyozás és a szegedi 
válság.

Herrich Károly, miniszteri tanácsostól.

HL
Daczára ezen munkalialmaznak, Vásár­

helyi tervével együtt élénken meg lett tá­
madva és szabályozási elveinek helyességét két­
ségbe vonták. Ennek megjött igen természetes 
következése is, hogy a közvélemény, hogy a 
legközelebb érdekeltek utalva lettek a kül­
földi szaktekintélyek bírálatára.

Az első szaktekintély, ki meghallgatva 
lett, volt Francesconi. Ezen külföldi szakférfi 
mindjárt véleményé elején magáévá teszi Vá­
sárhelyi Pál tanait s ezáltal maga alatt vágta 
el a fát; nézete elhangzott, mivel roszul kez­
dette, de még roszabbul végezte — a közön­
ség Ítélete szerint — bírálatát.

Francesconi határozottan azt állítja, hogy 
a folyó esés-szegénysége miatt Vásárhelyi át­
vágásait, ez örökös áradások megszüntetése vé­
gett, végre kell hajtani. De az átvágásokat 
alulról fölfelé kell teljesíteni. Hol helyi érde­
kek ezt kívánatossá teszik, kivételt is lehet 
tenni. De töltések is kellenek, ezeket szaka­
datlanul felülről lefelé kell végrehajtani, ne­
hogy megkerliltesseaek ez áradások által, hol 
azonban nagy területek menthetők, ezen sza­
bálytól el lehet és kell térni és kőzbül, sőt 
alul is tölteni. A Litorcánok a Tiszába elve­
zetését nem fogadja el Csapnál s attól teszi 
függővé, mint fogja m igát a folyó medre mu­
tatni, de Csapnál Tokajig az átvágások végre 
lesznek hajtva.

A töltéseket — kérek jól figyelmezni — 
Francesconi a folyó p-trtj-ttboz minél közelebb 
kívánja tétetni, hogy ez által, ott legyenek 
azok helyezve, hol a folyó már magának is 
korlátokat kíván tétetni, ismeretes lévén azon 
tünemény, hogy a folyó iszapját kívül medré­
hez rakja le és ha távolabb töltés készíttetik 
ez által nagyobb és költségesb töltések válnak 
szükségessé és nagyobb kiadások okoztatnak, 
mivel a folyó közvetlen partja és távolabb völ­
gye felszíne között 7—8 láb magasságú kü­
lönbség vagyon.

A mellékfolyókat Francesconi hegyes szög 
alatt kívánja a Tisza folyóba vezettetni és a 
rizszakadás pontjáig oly töltésekkel elláttatni, 
minővel a Tisza folyó lészen korlátozandó. 
Milyenek legyenek a töltések mily mérvekkel 
bírjanak, arról mit sem mond, sőt hozzá csa­
tolja még azt is záradékul egsézen őszintén, 
hogy az átvágások és töltések berégeztével, 
melyek hét ér alatt végrehajthatók, az alsó 
Tisza vidékén mily vizemelke.Jések okoztatnak, 
arról véleményt adni nem képes. Noha rövid, 
noha alig tájékozott helyszinrizsgálat után ezen 
véleményben sok jó van, — de hogy ez a ke­
délyeket ki nem elégíthette az igen természe­
tes : reményiem, tisztelt olvasóim, nekem meg- 
fogják bocsátani, hogy ne kellessen megma­
gyaráznom, hogy miért.

Francesconi után Paleocapa Péter velen- 
czei építészeti igazgató lett József főherczeg 
nádor és gr. Széchenyi által felszóllitva, hogy 
Vásárhelyi terve felett nyilatkozzék. Érdekes 
lesz önök előtt, tisztelt olvasóim, ha azon a 
később már vak és világtalan Paleocapa által 
hitelesített leveleket is bemutatom, melyeket 
tőle bírok. Kell hogy önök ismerjék ki volt 
Paleocapa, ki gr. Széchenyi István részéről a 
Rggjüngédebb felszólítások alakjában fogadta 
azon megbízást, hogy a tiszavölgyet beutazva, 
a rendezésről Vásárhelyi által bemutatott ter­
vek iránt adjon. Ezen felhívás folytán ő megje­
lent s a helyszíni vizsgálat után általánosan is­
mert s ma nagyon is olvasott könyvet adott ki 
ezen czim alatt:

„Vélemény a tiszavölgy rendezéséről.“ 
Paleocapa rövid idő múltával egy kelet­

kező birodalom közlekedési minisztere lett s

8 évi folytonos munka után megvakult, Jé 
azért Olaszországban egy fontos kérdés sem 
lett eldöntve, mig ő véleményt nem mondott 
róla. Ha térképen való tájékozásra volt szük­
ség, jó mérnök-titkára njjait vezette a vona­
lokon, s igy ezekkel látott. Paleocapa nem 
feledte azt, hogy a Tiszáról véleményt adott, 
ő fölhívott, hogy ezen szabályozásról neki 
adatokat adjak. 1869-ben, 80 éves korában s 
vak létére, a tiszaszabályozásról ezen adatok 
álapján Írni akart s a nyert adatokért nekem 
egy munkát küldött saját aláírásával. Véghe- 
tetlen veszteség, hogy a neki megküldött ada­
tok után rögtön meghalt, legalább ma azt tud­
nék mindnyájan, mit én és közvetítőim tudunk, 
hogy ő a végrehajtást 1869-ig nemcsak nem 
kárhoztatta, de helyeselte, s ez okból indít­
tatva érezte magát kijelenteni, hogy mit ő előre 
irt, nincs ellentétben azzal mi tört AT, és mi 
tettleg végre is hajtatott. Csakis ni; k, kik 
munkáját nem olvasták, tartom tut>.V>. -n kö­
telességemnek ezen munka k ! 5: to, »iát rö­
vid szavakban előadni, nagyon tudva azt, hogy 
olvasóim nagyrésze olvasta és tartalmát tudja.

— Napoleon Lajos hg. meghalt. A Fok-
földről megrendítő hirt jelent a táviró. Az ifjú 
Napoleon Lajos herczeg, Hl. Napóleon császár 
és Eugénia császárné fia, a császári név és em­
lékei hagyományosa, a franczia bonapartisták 
reménye és trónjelöltje meghalt. Az ifjn her­
czeg csak nem régen hagyta el az iskolát és 
egészen önszántából, anyja akarata ellenére azon 
angol sereghez csatlakozott, mely a zuluk el­
len a távoli Dél-Afrika szirtes vidékein har­
czol.

Ezen lépés végzetessé vált reá nézve. Mi­
dőn közelebb több tiszttel együtt kémszemlére 
ment, a zuluk megtámadták és megölték. Holt­
testét tizenhét aszegai szúrta keresztül. A holt­
testet fedezett alatt Angolországba hozzák.

Az ifjú herczeg 1856. márez. 16-án szü­
letett, s egyetlen gyermeke volt a császári 
párnak.

Esküdtszéki tárgyalás.
Debreczen, jnn. 21.

A mai sajtópernek igen különös tárgya 
volt. Maga a per már 1875-ben kezdődött, s 
1876-ban véget ért, s csak annak folyama 
alatt felmerült kényes dolgok tüzetes elbírálása, 
majd pedig magának a czikk szerzőjének újabb 
viselt dolgai folytán ujjittatott meg.

A hosszadalmas és bonyolult pernek, 
igyekszünk minél rövidebb kivonatát adui a 
következőkben.

A „Debreczen“ néh. szerkesztőjéhez T i- 
s z a i Dánielhez az 1875-ik ér deczember ha­
vában érkezett egy Örményesről keltezett és 
ott feladott levél, mely A n t a 1 f f y Imre alá­
írással a temesvári pénzügyigazgatóságot erő­
sen compromittáló tartalommal birt. Tiszai D. 
előtt a küldött czikk szerzője ismeretlen lévén, 
a lap szerk. üzeneteiben hivta fel, hogy sze­
mélyére nézve valami bizonylatot küldjön. A 
szerkesztői üzenetre forduld postával sietett a 
nevezett Antalffy Imre azonnal válaszolni szin­
tén Örményesről, (mely községbe különben a 
„Debreczen“ nem járt) hogy bizonylatot nem 
küldhet, mivel Örményesen az elöljáróság is, 
meg a pap is mind oly emberek, kik a hata­
lom zablái közt állanak, s igy neki bizonyla­
tot nem adnának, hanem njolag kéri szerkesz­
tőt czikkének közlésére, állitván, hogy az mind 
igaz a mit irt, s azért a felelősséget elvállalja,

Igen természetes, hogy az oly erős váda­
kat tartalmazó czikket a szerkesztő a nem 
közölhető czikkek közzé tette saját Íróaszta­
lára. Történt, hogy Tiszai Dániel 1875. decs, 
29-én hirtelen beteg lett, s helyette munka­
társa állította össze a következő napra a „Dtb- 
reezen“-t; igy esett, hogy az íróasztalon he­
vert, örményesről keltezett közlemény a „Deb­
reczen“ 1875. éri deez. 31-én megjelent 253-ik 
számában napvilágot látott.

Dániel örökösei könyvnyomdájában.

t «DEBRECZEN“ TÁRCZlJA.

Így halálra ítélt naplója.
Lajos Napoleon titkos emlékirataiból. 

(Folytatás.)

Meg se várva az utolsó szót, inár elin­
dultam a kijelölt utón s dobogó szívvel lép- 

irodába. Több magasabb és alsóbb 
r*ga tiszt állott egyes csoportokban köröskö- 
' ’ ^'h ügyeik eligazítására várakoztak, mások 

*»k haszszábau alkalmazott ülő padokon 
“fialtak helyet, kémkedve futottak végig sze- 
e|a, minden egyes jelenlévőn.

0 nem volt a tisztek között.
^ »Bocsánat uram!“ fordalék mohón egy 

Vaskos termetű emberhez, ki egy Íróasztal 
tömérdek papir beiktatásával foglalko- 

I »Erichson századost keresem, ki portugál! 
•»Winn Ta°‘ Azt hallottam, tl0S7 őt itt

’én ^ eélkül, hogy foglalkozását megszüntet- 
Cn>n^Iöei némán mutatott irótollávnl a 
liriM ilt’ másik, vele átelienben ülő

1 ttokra, kihez szavaimat ismétlőm.
»% nevű portngall százados“ — vá­

laszold ez, egy könyvben lapozgatván — a ki 
Toulonba utazik, épen most volt itt. Talán 
még H*** tábornoknál találja ön.

„H*** tábornoknál ?“ kérdezőm szándé­
kosan, hogy többet tudjak.

Igenis. A kis kapgzat alatt, két lépcső- 
zettel lejebb, harmadik szoba balkéz felől.

Midőn oda érkeztem, épen három tiszt 
lépett ki a mondott ajtón, ketten franczia ten­
gerész egyenruhát viseltek. A harmadiknak 
fekete fátyol volt kardja markolatán.

Ő volt!
Éreztem, hogy vérem eltűnt arczomról, s 

kiinondhatlan félelem fogott el.
Még csak kis távolságra valék tőle . . . 

még csak néhány lépésnyire. Térdeim inga­
doztak, de minden erőmet összeszedvén, hozzá 
léptem.

„Bocsánat százados ur! . . . . egy pár 
szót . . . ■“ mondám elnyomott remegd han­
gon, a nőikül, hogy szemeibe mertem volna 
nézni.

„Mivel szolgálhatok önnek ?“ — kérdező 
meo-állván, teljes csengő hangon a kedveltető 
alakú és tartása tiszt. A másik két tiszt, kik­
nek társaságában jött volt ki a tábornok iro­
dájából, várakoztak némi távolságban.

„Fontos megbízásom van önhöz százados

ur“ — mondám elszántabban, — s kérem az 
ön czimét.“

Sajnálnom kell uram, — válaszolá ő nagy 
nyájassággal, — én itt idegen vagyok, lakáso­
mat már elhagytam, s épen készülőben vagyok 
hajóra szállani. Szabad-e tehát kérdeznem minő 
ügyben, s kihez van szerencsém ? ön láthatja, 
hogy bajtársaiin várakoznak reáin, tévé hozzá, 
az oldalvást álló tisztekre matatva, mielőtt vá­
laszolni képes lettem volna.

Nevem Wellingson Pál (nem mon 
dám meg igazi nevemet,) s megbízatásom i 
mennyire tudomásom van. az ön elhalt . . .

„Atyámra vonatkozik?“ — szakita félbe 
hevesen megfogván kezemet. Mi lehet ez ? 
kérem önt.

Jég hidegség futott végig s alig tudtam 
válaszolni:

„Utasításom van önnek egy lepecsételt 
nyalábkát, fontos okmányokkal együtt kézbe­
síteni, mely azonban lakásomon van letéve. 
Akar-e ön oda kisérni engemet, vagy nevez­
zen más helyet, hol önt találhatom, tevém hoz­
zá kissé élénkebben.

„Távol lakik Ön ide?
„Egy órajárásnál messzebb **** utczában.
Akkor lehetetlen, mondá 5, elbocsátván 

kezemet, komor felhő vonulván el szép férfias

areza előtt. Tudja ön mi van a nyalábkában ? 
kérdező aztán, rövid gondolkozás után.

„Fájdalom nem, mondám vállatvonitva.
„Ki által küldetik ön ?
„Egy becsületes ember által, ki nem 

akarja magát megnevezni, viszonzám nyomaté­
kosan.

„De két óra alatt százados nr, elvégezhet­
nénk, tevém hozzá folytatólag.

„Lehetetlen Wellingson ur! mondá óráját 
nézve. Már fél tizenkettőre, küldetésein sürgős, 
s tizenkét órakor indul a gőzhajó, melyen uta­
zom. De akar-e ön oly jó lenni, hogy egy 
szolgálatot tegyen ?

„Örömmel, igen szívesen.
„Vigye által ön ügynökömnek G** urnák 

czimét **utczában. O van általain megbízva, 
szerencsétlen atyám ügyeivel, s ő tudni fogja 
szükség esetében, hol leendek később feltalál­
ható, ha három hónap alatt ide viszsza nem 
térnék. Adja által ön nevemben a nyalábkát, 
s mondja meg neki kérem, hogy szabad tet­
szése szerint rendelkezzék azzal, Ígéri ön, hogy 
ezt teljesitendi ?

„Szavamat adom!“ mondám az ügyvéd 
czimjegyét tározáraba rejtvén, s a tisztnek fe­
lém nyújtott jobb kezét mélyen megszorítván.

„Most tehát Isten önnel Wellingson ur, s

számoljon ön teljes hálámra, ha utunkban még 
valaha találkozunk.

Eltávozott !
Méla, buskomor tekintettél láttam őt a 

nagy lépcső alsó hágcsóin lemenni, é> hét nagy 
könycseppet vettem észre orczámon végig pe­
regni.

Mily különböző, mily egészen más be­
nyomás volt az, melyet most éreztem ; mint 

melyet első találkozásom ez emberrel reáin 
tőn! Akkor kínos, határozatlan czéltalan érzete 
volt a félelemnek, aggodalomnak, mely ő benne 
rósz szellemet gyanittatott, — most pedig 
— most midőn gondolatokba merülve lépdel­
tem lakásom felé, úgy tetszett mintha egy hoz­
zám közel rokonlélek, örökké búcsút vett 
volna tőlem ez életben ! Mély ki nem mond­
ható fájdalom szorongatá mellemet, s a házak 
és utczák, ember tolongásaikkal, kocsi készü­
leteikkel, s fényes áruboltjaikkal, aként lebeg­
tek el mellettem, mint a hazai tájék elsietni 
látszik szemeink elől, ha bennünket a bajó, a 
tiszta, tükörfényü vizeken, mellette elviszen, 
hogy soha többé vissza ne térjünk.

(Folyt, köv.)



A közlőtt czikk, mely a temesvári fináncz 
direkcziót rablókhoz hasonlította, s hogy ott a 
hivatali állásokat meghatározott Összegekért 
osztják, hogy a temesvár kerületi fináncaidnak 
apraja-nagyja nyúzza, csalja a közönséget, az 
államot, hogy ott a trafik árulás, pálinka ser­
tés, czukorgyártási jog elnyerése, adóhalasz­
tási kérvény, bor és husfogyasztási regále ki­
bérlése, mindmegannyi titulus a marásra stb. 
— a legnagyobb izgatottságot keltette váro­
sunk minden körében s a legnagyobb feltűnést 
országszerte.

Magától érthető, hogy a helyben megje­
lenő „Debreczeni Ellenőr“, mely a scandalo- 
zus dolgokon akkor kapott, mintegy kárör­
vendezéssel igyekezett a zajt még nagyobb bot­
rányos zajjal tulharsogni, s legközelebbi szá­
mában ökölnyi betűkkel után nyomatta lapjába 
a hivatok czikket, kisérvén azt az ő szokása 
szerinti megjegyzéseivel, valószínűleg azért, hogy 
a botrányt ezáltal még növessze.

A sajtóperben a vizsgálat csakhamar meg 
is indíttatott, a „Debreczen“ szerkesztője fele­
lősségre vonatott, a ki hasztalan irt Antaiőy 
Imrének levelet Örményesre, választ nem ka­
pott, sőt az őrményesi elöljáróság igazolása sze­
rint Örményesen i 1 y nevű egyén soha nem la­
kott. Már már úgy állott tehát a dolog, hogy 
a crikk közlése miatt és a szerző meg nem 
nevezhetése folytán származott per kellemet- 
ségei mind Tiszai Dániel nyakába esnek. Azon­
ban egy véletlen következtében, melyet hossza­
dalmas volna itt leírnunk, sikerült a czikk ál­
nevű szerzőjét megtudni, a kit a vádlott szer­
kesztő sietett még a törvényes határidő alatt a 
vizsgálóbírónak Szentmiklóssy László 
személyében be is jelenteni.

E közben a sajtóperben az esküdtszéki 
tárgyalás 1876. év márczius hó 30-ára kitüze- 
tett. ^ áciló Kuti István kir. ügyész 70 If, ád- 
lott Tiszai D., ügyvéde dr. Kola János. Vádló 
Kuthi István hosszú beszédében IV cget­
te hogy mily vétek követett itt el, s kéne vád­
lottra kimondani a vétkest. Ellenben védő ügy­
véd, hogy a czikk valódi szerzője megállapit- 
tathassék, az esküdtszéki tárgyalás felfüggesz­
tését kérte. Ennélfogva a bíróság, azon oknál 
fogva, hogy a szerkesztő csak akkor büntet­
hető, ha a szerző nem tudatik, továbbá, hogy 
Tjszai a kitűzött idő alatt jelentette be a szer­
zőt, a pótvizsgálatot elrendelte, az esküdtszék! 
tárgyalást pedig felfüggesztette.

A Szentmiklóssy László karánsebe.-i só­
hivatalnoki ellenőr, mint a közlött czikk állí­
tólagos szerzője ellen megindított vizsgálat be­
fejezése után tehát a per tárgyalása 1876 aug. 
28-ára tűzetett, mely határnapon azonban néh. 
Tiszai D. nejének bekövetkezett halála miatt az 
meg nem tartathatván, a tárgyalás egy későbbi 
napra, 1876. okt. 27-re tűzetett. Az esküdtszék 
megalakult. Vádló Kuti István kir. ügyész. 
Elsőrendű vádlott Szentmiklóssy László szemé­
lyesen jelent meg védőjével Szerényi Ede ügy­
véddel ; Il-od rendű vádlott Tiszai D. szintén 
jelen volt ügyvéde dr. Kola Jánossal. Jelen 
voltak még a megidézett szakértők és tanuk.

A tárgyalás folyamán a tanuk és szak­
értők vallomása alapján is kitűnt, hogy a kér­
déses czikk szerzője csakugyan Szentmik­
lóssy László, annálfogva őt az esküdtszék 
8 szóval 4 ellenében vétkesnek kimondván 
a sajtó bíróság által félévi fogságra és 
250 frt. pénzbírságra Ítéltetett; mely Ítélet el­
len azonban Szentmiklóssy ügyvéde fellebezést 
jelentett be.

A megtörtént fellebezés folytán a sem ui- 
toszék azonban azon indokból, mert a bíróság 
anélkül hogy a kir. ügyészség kérte volna, ren­
delte el a pótvizsgálatot vádlott Szentmiklóssy 
László ellen — a sajtóperben hozott Ítéletet 
megsemmisítette.

Ezután a mint látszott, a pert sem a te­
mesvári pénzügyigazgatóság, sem a kir. ügyész­
ség nem igen feszegette volna tovább, hahogy 
Szentmiklóssy László nyugodtan maradt volna, 
De hát ezt nem tette, hanem igenis, nem tudni 
mily szándékból, levelet intézett Halmágyi 
Lipót dcbreczeni pénzügy igazgatóhoz, mely 
levélben nevezettet erős kitételekkel fenyegeti, 
hogy ha neki bizonyos összeget kártériiésül a 
sajtóperben szenvedett költségeiért nem küld, 
az esetben nyilvánosságra hozandja Halmágyi- 
nak viselt dolgait, melyeknek ő, mint állitá, 
tudomásával bir. Ezen levelet Halmágyi egye­
nesen felküldi a minisztériumhoz, mely levél­
nek alapján aztán Szentmiklóssy ellen zsarolás 
czimen per indíttatván, abban, ha jól tudjuk 
elítéltetett.

Alighanem e körülmény okozta azt, hogy 
Szentmiklóssy úgy a kir. ügyészség, mint a te­
mesvári pénzügyigazgatóság tisztviselőinek fi­
gyelmét újólag magára vonván, ellene a régi 
per megujittatoit. Szentmiklóssy a permegujitás 
ellen semmiségi panasszal élt, melynek azon­
ban a debreczeni sajtóbiróság helyt nem adott. 
A bíróságnak eme határozata ellen újból sem­
miségi panaszt jelentett be vádlott, melyre az­
tán a semmitőszék a perben hozott Ítéleteket 
megsemmisítvén, a helybeli kir. törvényszéket 
mint sajtóbiróságot szabályszerű eljá­
rásra utasította.

Az odiosus pernek ilyetén változatosságai 
után a mai napra tűzetett ki a végtárgyalás, 
mely „d. e. 9 órakor vette kezdetét.

Az esküdtszék szabályszerűen megalakít­
hatott. —

Vádló kir. alügyész Kémery Károly.
"V ádlott Szentmiklóssy László szemé­

lyesen ügyvédével Tirakó Józseffel jelen van.
Elnök Szögyéni István; bírák Szabó 

Imre, Cseresnyés Sándor. Jegyző Bay Gábor.
Elnök a szokásos figyelmeztetések után 

elmondja a bonyolult pörnek történetét, mely 
után vádlott ügyvéde kéri felolrastatni a per 
megujjitása ellen, annak elévülése tárgyában 
beadott panasz levelét. Ennek megtörténte után 
közvádló Kémery Károly kéri a sajtóbiróságot 
hogy vádlott kérelmét utasítsa el, mivel a per 
a törvényes határidőn belül ujittatott meg. Ta­
gadja vádlott ügyvédének azon kifogását, mint­
ha jelen sajtóper hivatalból lenne üldözendő, 
amenynyiben az nem közkereset, hanem ran- 
gánkereset; s épen ezen indokból nem áll vád­
lottnak azon állítása sem, hogy a per elévült, 
mivel csak hivatalból üldözendő vétségeknél 
utasít a törvény hat hó alatt a per megújítá­
sára, — ellenbeu inagáukeresetnél két évi ha­
táridőt enged a törvény valamely per megin­
dítására. Ismételve kéri vádlottat kérelmével 
elutasítani.

^ <ídő Timkó József ezek ellenében bizo­
nyítani igyekszik, hogy a jelen per kizáróla­
gosan közkeresetnek nem pedig magánkereset­
nek tekintendő. Állításait a törvénynek idevo­
natkozó §§-saival véli bebizonyíthatni. Utal 
arra, hogy maga azon körülmény, miszerint a 
kir. ügyész, mint közvádló lépett fel ezen ügy­
ben vádló gyanánt, bizonyít leginkább a mel­
lett, hogy ez csakugyan közkereset; kéri en­
nélfogva a sajtóbiróságot, hogy a per elévülé­
sét kimondván, közvádlót az okozott költsé­
gekben marasztalja el.

A bíróság az elévülés kérdése felett ha­
tározandó visszavonult, s mintegy 3/4 órai ta­
nácskozás után elnök Szögyéni kihirdeti a bí­
róság határozatát, mely szerint az 1848. évi 
18. törv. ez. 18. §-sa értelmében jelen sajtó­
per a magánkereset tárgyát képezi, s miután 
a per a törvényes határidőn belől ujittatván 
meg, a bejelentett semmiségi panasznak hely 
nem adatik.

Védő ügyvéd felének akarata daczára a 
bíróságnak ezen határozata ellen is semmiségi 
panaszt jelentett be, s igy a tárgyalás felfüg­
gesztetek

— BUDAPESTI HIftEK. — A lapszerkesz­
tők tegnap értekezletre gyűltek Össze, megbe­
szélendő, miként kellene viszonozni a fraueziák 
jótékonyságát. — Talált régi ágyú. Gyika 
Szilárd, Krassómegye alispánja a nemzeti mú­
zeumot a megye nevében egy körülbelől 80 
kilogramm súlyú régi érez ágyúval ajándékozta 
meg, melyet e hó 10-kén Kis-Kostely község 
határán belül a Temes folyam medrében talál­
tak. — Az adókönyvek lezárásával foglalkozó 
városi hivatalnokok magok kérték a tanácstól, 
hogy hivatalos óráikat hosszabbítsa meg, mert 
teendőiknek csak igy lesznek képesek megfe­
lelni. — Egy 7 éves fiú társát játékközben a 
Danába lökte, honnan csak holtetteste ke­
rült elő.

T a n ü g y.
FELHÍVÁS

H-tjdumegyei népiskolai tanít* urakhoz !
Nagyméltdságu közoktatási m. kir. mi­

niszter ur ő exelenttája f. junius hó 5 én 
14423. sz. a. kelt rendelete folytán a f. é.i 
nyári szünidő alatt népisklai tanitók számára 
tornászati póttanfolyaniok tartatnak Budapes­
tem Láván, Miskolezon, Máramaros-Szjge-

B A VIS S A N T E du Dr aLejosse P A BIS
a hölgyvilágnak egyetlen, ártalmatlan bőrszépitő szere, s azon jeles tnlajdonsá»-
!rzi, ;-10g/,a- ?!errr! PuhÍtóU*' felfrissitőleg hat. annak működésére fokozd 
és éltető befolyással bír. A legdicsőbb toillette-szer minden hölgy számára melv 
a Pond,;e de nz-t, ezen, a bőrt kiszárító, sárgává, ránezossá és hervadttá tevő 

^‘‘érbe «ontja. Minden bőrbetegséget eltávolít s a bőr színét 
f ».?, és széP111- Mun lágyító bőrfejlesztu szer minden zsíranyagot és olajfélét

©A I{ \ 1 a iegkedvehebb pipere-szappan a bőrszín szépi-

* tósére és javítására.
Egy kartonnal (3 darab) 1 frt 50 kr.; darabonkint 50 krajezár 

raikb^el5reC2:e;a"0erL : GÖItl Nánd0r és D‘ Rottschnek V. Emil urak gyógyszertá-

11 v

VÉGKIÁRULÁS.
Alóliittiiak \an szetencsém ladatni, miszerint elhatároztam maiamat, 

letem megvaltoztatasara, ennélfogva az abban találtató mindennemű

bőr-árukat, pokróczokat, szőnyeg-szöveteket
zsalsclsza/t, szsrszám-cziír

szó\al mindenfele áruimat, saját árainnn. süt részben mii azon alól is. kész 
pénz hzetes mellett végképen kiárusítom.

Miről is a t. ez. közönségét tisztelettel értesítem.

ULalniän Benő,
főtér városházépület Debreszenben.

ten (az utóbbi két helyen a háziiparoktatásra 
is tekintet leend) miről a hajdumegyei népis­
kolai tanító urak oly felhívással ércesittetnek, 
hogy a kik közülök a tornászaiban járatlanok 
(illetőleg a házi iparban némi gyakorlatságot 
kivannak szerezni) s ez okból a nevezett vá­
rosok valamelyikében tartandó póttanfolyamon 
részt kívánnak venni ez iránt f. junius hó 
28-ig hozzám beadandó folyamodványaikkal 
azon tanfelügyelőhöz forduljanak, a kinek 
tankerületébe esik az illető tornászati póttan­
folyam.

A tornászati póttanfolyam megkezdése 
idejére s tartamára, úgy a nyerendő segélyre 
nézve az illető kir. tanfelügyelő adand felvi­
lágosítást.

Kelt Debreczenben, junius 20. 1879.
Kiss J"ózsef,

kir. tanfelügyelő.

— VDÉK1 HŰEK. — Uj napilap. A „Sze­
gedi Híradó“, mely eddig hetenkint háromszor 
jelent meg, jul. 1-től kezdve napilappá alakul 
át, hogy — mint olvasóinak jelenti — „a kir. 
biztosság működése alatt az eseményekkel lé­
pést tarthasson.“ (A Szeg. Hir. tudvalevőleg 
kormánypárti l«p és kissé feltűnő, hogy épen 
most nagyobbodik meg, mikor olvasói száma 
bizonyára sokkal kevesebb, mint volt az árvíz 
előtti időkben.) — Aigyő község más helyre 
fog építtetni s az uj telepen már javában foly­
nak a munkálatok; Palaviciui grófSándorfalva 
nevet akar adni az uj községnek, — A tehén 
mint gyilkos. Egy apostagi paraszt-aszszony 
tehene megbornyazotr, s midőn hornyát elvet­
ték, a dühös állat az aszszonyra rohant, ráta­
posott, s addig szúrta, rugdosta, mig az lelkét 
ki nem adta.—ZsidÓgyiikosok vannak befogva 
M.-Sigeten, kik egy szaplonczai oláhot, roko­
nuk gyilkosát megölték és zsákba kötve a 
Tiszába dobták.

újdonságok.
* Halálozás. Egy szomorúan leverő hir 

futotta be tegnap városunkat, hogy az előkelő 
köreinkben általánosan ismert gr. C s á k y 
Alfonz, a „Délibáb“ egykori szerkesztője, 
elhunyt. A hir csakhamar valónak bizonyult, 
melyről a hozzánk beküldött gyászjelentésből 
is meg kellett győződnünk. Gr. Csáky Alfonz 
nem régen lakik városunkban, de ezen idő 
alatt köztiszteletet s közbeciülést \ivott ki ma­
gának, melyet fokozott különösen ama tekintet­
ben méltánylandó törekvése, hogy minta magyar 
irodalomnak faradhatatlan barátja, Debreczenben 
az irodalmi és mürészeti-kör tényleges meg­
alakítására hathatósan és igazi ügybuzgalom­
mal törekedett. — A „Délibáb“ czimü lapnak 
másfél évig szerkesztője lévén, annak fentartá- 
sára nagy áldozatokat hozott. — Mintegy hat 
héttel ezelőtt súlyos betegségbe esvén, az 
orvosoknak minden igyekezete daczára nem 
sikerült őt az életnek megtartani. — Fo­
lyó hó 20 dikán —- kiragadta őt a halál kő­
lünkből, családjának, rokonainak és ismerőse­
inek méltó fájdalmára. Htilt teteme ma d. 
u. 4 orakor fog a szent-anna-utezai Reviczky 
fele háztól azon utczai róm. kath. sirkertben 
örök nyugalomra tétetni. Nyugodjanak porai 
békében I

A debr. ref. egyh. 
junius hó 22-ik napján 
közgyűlést tart. Tárgy: 
kér. világi jegyzőre és egyh. megyei segéd 
gondnokra. A központi bizottság jelentése az 
egyh. tanács újra alakítása tárgyában, s e^yéb 
feljó ügyek.

Mándoky Bela ur, a Nagyváradon mű­
ködő debreczeni színtársulat igazgatója nyilat­
kozatot küldött be hozzánk, ama lapunkban is 
közölt hírre vonatkozólag, hogy Soldosnénak 
300 írtért lett volna hajlandó kétszeri fellépé­
sét megengedni szinp idunkon. Éppen ma nincs 
terünk czáfoló nyilatkozatát egész terjedelem­
ben közölni; felemlítjük azonban, hogy nyi­
latkozatában beismeri, miszerint a művésznőtől 
300 frtot kért; de ez eljárását azzal indokol­
ja, hogy Soldosné, valahányszor őt Míndokv 
a debreczeni szinpadoni vendégszereplésre fel­
szólította, azon okból, mert személyére nem 
látott „anyagi előnyt“, a felhívást eí nem fo­
gadta, s igy méltánytalannak látta most a mű­
vésznő kérelmét, midőn egv idegen társulattal 
akar Debreczenben fellépni; holott ha fölszó­
lítja a Nagyváradon működő társulatot, hogy

tanácsa 1879 évi 
d. e. 10 órakor 
Szavazás az egyh.

MINDENNEMŰ

TITKOS BSTBSSlSSK
és

To 6r b aj o k
ífyógrittatnak RECORD párisi egyetemi ta- 
nás egyedüli biztos gyógymódja szerint.

vele rinduljon it Debrecenbe két előadás­
ra, könnyen megtehették volna, mert a műsort 
úgy osztják be, hogy mindkét helyen lehessen 
előadást tartani. Mentségéül felhozza továbbá 
Mándoky ur, hogy a nyíregyházi színigazgató 
50 frtot Ígért, de 6 ezt el nem fogadta, hanem 
a két előadásért 300 frtot azért követe t, hogy 
színházi nyugdíjintézetünknek haszna legyen, 
„mert — úgymond —- e 300 frt az egyesület 
által a nyugdíjintézetnek; tolt szánva.“ Lehe­
tetlen, hogy azon sajátságos ellentmondások­
ra, melyekbe Mándoky ur nyilatkozatában be­
lekeveredett, megjegyzést ne tegyünk. Állítja, 
hogy Soldosné azért nem akart felhívására itt 
vendégszerepelni, mert a művésznő a maga sze­
mélyére anyagi előnyt abból nem látott. — 
Ez állítás tisztán bizonyítja, hogy Mándoky 
Béla ur az illendő tiszteletdijat nem ígérte 
meg Soldosnénak, mert ha igen, altkor más 
akadály nem lévén, eljött volna rendégszerepre. 
Másodszor szívesen belenyugodott volna Máü- 
doky ur Soldosnénak itteni fellépésébe, ha az 
ő társulatát szólítja fel a közreműködésre. Hát 
ebből meg az látszik, hogy az igazgató ut 
sajnálta a nyíregyházi társulattól az eshetőle- 
ges jövedelmet, melyet inkább a maga társu­
latának szánt, mert hiszen maga mondja, 
hogy ha a művésznő őt s társulatát szólítja 
fel az átrándulásra, azt megtették volna. — 
Ama kegyes kijelentés pedig, hogy a kért 300 
frtot a nyugdíjintézetnek adta volna az egye­
sület, bár azon szándékával, hogy az eshetőle- 
ges haszonért maga a társulat át jött volna 
közreműködni, határozottan ellentmond, mégis 
megtörténhetett volna; de váljon netn többet hasz­
nált voíua-é Mándoky ur a nvugdijntézetnek 
azzal, ha a felajánlott 50 frtot elfogadja s a nyug­
díjintézetnek adja, mint menynyit használt azon 
utólagos ígéretével, hogy a meg nem kapott 
300 frtot szánta a nyugdíjintézetnek ? Bernáth 
Gáspár is minden adósságát végrendeletileg a 
lipótvárosi bazilikának hagyta.

* Kincsem ötvenedik győzelme. Kincsem, 
ezen csodaló, három év alatt bel- és külföldön 
épen ötvenszer győzött. Kincsem most öt éves. 
A legutóbbi győzelmét Berlinben aratta, el­
nyervén a legnagyobb, az 1000 márkás állam- 
dijat.

* Tombola-játék tartatott múlt csütörtö­
kön a nagyerdőn, mely — leszámítva az éppen 
nem kedvező időjárást — eléggé sikerültnek 
mondható, ámbár a városi közönség az esős idő 
miatt igen csekély számmal volt képviselve, az 
erdői lakosok annál buzgóbban vettek részt a 
játékban, mely következő sorrendben folyt le. 
Az „ambo“-t (egy török pipát) Dr. Kemény 
Mórné úrnő, a „terno“-t (legyezői) Rlckl An­
tal ur, a „quaterno“-t (dohánytartót) Kovy La­
jos ur, a „qui'nterno“-t (album) Bechert Manó 
ur s végül a „tomboláit (névjegytartó) Dr. 
Király Ferencz ur tombola-jegye nyerte. A 
játékot vacsora, s ezt éjfél utánig tartó kedé­
lyes tánc« követte.

* A debreczeni lótenyésztés miként ál­
lása iránt érdeklődők tudomásán! közölhetjük, 
hogy a folyó év és hóban megtartott általá­
nos iovizsgálat és katonai czélokra osztályo­
zás alkalmával megvizsgáltatott ló és csikó 
összesen 6635, melyek közül mén 243, heréit 
3755, kancza 2648, Összesen 6645 drb. Mi­
nőséget tekintve volt közzülök katonai szolgá­
lattól ment ló 125, alkalmas hátas 217, hámos 
211, katonai szolgálatra alkalmatlan 6092, 
összesen 6645 drb. Ez alkalmatlan lovak kö­
zött 1706 drb. van olyan, melyek a követ­
kező év január hó 1-én a négy évet még túl 
nem haladják ; tehát osztályozhatók nem voltak,

. Talált tárgyak. Az utezán bizonyos öszeg 
pénz és egy nagy kapukuies tatáltott; tulaj­
donosa a városházánál levő kapitányi hivata­
lon átveheti.

* Tornaügy. Holnapi ünnepélyünk alti­
mából a verseuydijak osztályozásáig t. Michel- 
stiilter Heurikné úrnő egy drb 1 fvtos tallért 
küldvén: szives köszönettel vettem. Tudatom 
egyszersmind a mélyen tisztelt közönséggel, 
miszerint a programúitól eitérőleg, tornászaink 
eollégiumi vizsgái miatt a kivonulás nem 3, de 
5 órakor fog történni és az ünnepély kezdete 
7ä6 órakor. Debreczen, jun. 21. — Varga 
Lijos s. k. elnök.

* JÖVŐ Szombaton junius 28-án tartatik a 
második tombola estély a nagyerdőn kedve­
zőbb idő eseteben hihetőleg nagyobb kö­
zönség előtt. —

* A vizsgálatok az iskolákban megkez­
dettek. — Mindenfelé ünneplésen felöltözött 
gyermekek, kezükben hatalmas virágcsokrokkal

ólénkiték az ntezákat. A vizsgálatok mindé
igen szép eredménynyel folynak őszinte erä ®5l*1 
a szüléknek, kik igen szorgalmasan látóim I
a vizsgálatokat. ° i

* A jógbehütött tejet nyáron igen T . | 
lyesnek mondja a „Figaro“. Parisban attól 
kan meghaltak. A tejnek jéghidegsége végi/ 
paralizálja a vérforgást az emberben. Kísért, í i 
által bebizonyult, hogy ha fagyos tejet 6 , 
nek a fa vagy növény gyökerére, az bitón“, 
san kiszárad. "

1879.

Felelős szerkesztő : Péter Gábor. 
Főmunkatárs: őrünvald József.

Sör és kávémérés.
Van szerencsém a t. közönség | 

domására juttatni, hogy a burgondia-y \ 
czán 42. sz. alatti sör és kávémérés». i 
met vasárnap, t. hó 22-én megnyitad 
dóm, hol naponként friss italok és 
mények lesznek kaphatók.

A t. közönség pártfogását kérr(t 
maradok

özv. Spornyi Ferdinándné
(187.)

Üzlet áthelyezés.
Tisztelettel van szerencsém értesi-1 

teni a nagyérdemű közönséget, miszeri:,1 
templom-térről nj piacz (hagymatér) ft;, 
genfeld házba áthelyezett fűszer- 
festék- és lisz t-árnkkal újonnan I 
berendezett üzletemet megnyitottam.

Midőn ezt a nagyérdemű közünséj 
tudomására juttatni szerencsém vau: tisz°| 
telette! kérem becses pártfogását, legdöbb I 
törekvésem leend jutányos árakoni pon/ 
tos, tiszta és gyors kiszolgálás.

(186)

tisztelettel
Kovács Mihály.

Gyógyerejft
t ti d ő b a j és sorvadás n á 1

és azoknak tőrei fájdalom nélkül kihúzatnak. {

Weis* Cry illa
specialista gyógyász.

a budapesti császári és királyi katonai fokór- 
ház rolt^ osztály orvosa, kiérdemelt államras- 
uti és bányamű orvos által.

Lakik: kis-várad-uteza. dr. Kempf 
József házában, 2117. sz. (166)

Mimién fele
friss töltésű ásvány-vizeket,

különösen pedig-
B I K S Z Á D I

gyógy és bor vizet
ajánl

Varga Lajos
füszerkereskedft.

HOFF JANOS
urnák, cs. kir.

udr. szállító 
Európ a majdnem 
minden fejedel­

mének.

Hifi-féle maláta- Becs, 
Stadt, 

Graben, 
Rrä liner-

A legelső, valódi ny-ík-oldó Hoff János-fele ma-
láta-mell-czukorkák kék papírban vannak. F.v.ek
30 éves üzleti fenallások óta 51-szer tüntettek ki.

Strasse 
No. 8.m. e ll-ez;'vüc o r le á-lr.

Szepsi-Szt.-György (Erdély.)
eredménnVlküf°voh-Tk 6K"lv’ levésen és tüdővészben szenvedek, minden használt szerek

°kaí^ és folytonos vértolulás a fejemben kínoztak éjjel-nappH- 
tetés melloH 5 v elhaő^"ott’ ^ogy a járás igen nehezemre esett, és a nyálkásság a leguagyebb erői- 
“r h iaraa"k,éut oldídott « életről mír lemondtam, t/jó 2» „i tani-

He^f,e 1k^?‘m<ny«ket éspedig a maUta-egészségi-sör,. maUtt- 
a%érWulások'é7mVtiat I '““t‘‘"“ell-czuk<>rkakat. A instata-készitmények használata után nemsoká» 
nem észr veheti kn „ ind toPl»*»-“”vok erősödtek és az étvágyat visszanyertem, a kölner- m,.«- 
B Js,.égem gvőrs* eSel!ket ,’!tóba-> néikU1 magamhoz vehetek, és nyugodtan" ah«» 
mulaszthatom’ eT ezen mlfír91,“m-!r0 ■0,m/,i°t,t. C"iUdakéDt täaik feI' mindazonáltal tény, es nem » 

dani es ezen ‘ ,eg,°1Tdbb ™
Herek ob üveg malata-cgéezségi-sört. 10 font csokoládét, és 10 csomó maláta-cznkorkát-

íívác I n 1 Gyárfás János, honvéd-főhadnagy-
keresk.tiirvény$’-UtL°n!rPf^^eraa!a*k®^z 1 n^^ követeljen mindenki, a melyen a magyar-osztr.
lóí és h ányzík á tvovl.w- (‘ te™ «“képe) látható. Más késsítmény nem vs-

umnyzm a gyógyero ; orvosi vélemény szerint káros hatása.
Kapható Debreczenben Rikl József Zelmos füszerkereskedóecben. (179.)

Kiadó tulajdonos : JENEY JÓZSEF.

Elfi
He ybel

Egy évre 10 íj 
Fél évre 5 
Élőár--'..- pej 
fv-I-■■ i i 

keeztogegbl

Elöli
TELEGDI K.l 
KÁRUL T k| 
szerkesztőségi

Árverési hirdetés.
Szteriádi Sándor debreczeni vagvonbn- 

kott kereskedő ezég csődtömegéhez tartozó s I 
a rózsa-téren levő üzleti helyiségben elkelje-! 
zett női divat és rövid áruk, ruha kelmék, j 
szövet, selyem és bársonynemüek általában at 
üzleti összes áruk, miknek leltári becsértéke I 
5760 frt 82 kr. o. é. a csődhitelezői választ- j 
many által első sorban ajánlati utón megkí­
sértve, ennek nein sikerülte esetén pedig nyil­
vános árverés utján, eladatui rendeltetett."—: 
A venni szándékozók 300 frt. kész pénz, vagv : 
ugyanannyi értékű óvadék képes érték papi- - 
L‘ok — biztosítékaai felszerelt zárt írásbeli, 
ajánlataiknak folyó junius hó 27-ik napja; 
d. u. 4 óráig választmányi elnök Márk Endr-.i 
ügyvéd úrhoz leendő beadására fölkéretnek! 
— mikor is a beérkezendő ajánlatok fe­
lett a hitelezői választmány határozand. — j 
Az elfogadott ajánlat szerinti, verő a Tételárt ] 
vagy készpénzben azonnal, vagy ha a válásit- j 
mány által elfogadható biztosítékot nyújt, hí- | 
rom hónapra 6°/» kamattal tartozik űzetni. » j 
megevett árukat pedig folyó évi Julius lv; első 
napjáig átvenni s azon napig az üzleti nemi­
ségből elvitetni tartozik, különben biztosítékát 
elveszti s az üzleti áruk az Ő kárára és ve­
szélyére elárvereltetnek.

Azon esetre, ha a kitett határidőig aján­
latok nem érkeznének vagy az ajánlatok a rá- ! 
íasztmány által elfogadhatóknak nem találtat- i 
nának, az áruk a folyó évi július hó 2-iknap-j 
ján megkezdendő s folytatandó nyilvános ar- i 
verés utján fognak eladatni. Az áruk megte- 
kinthetése s további értesítés Szilágyi Bilist 
ügyvéd mint e csődtömeg gondnokánál eszkö­
zölhető. Hatvan-ntczán 1518. sz. a.

Szilágyi Bálint,
tomeggondnok.

(P.) Annyid 
megvolt már vÉ 
házban a presbyíj 
hogy bizony
__ várván az
másik laptársun 
got. —

A „Protest 
számában hosszá 
gyei, sőt czikke 
szóliiiott, azonbai 
de meg mivel uj 
ink vannak reá,l

Nagyon jól} 
elismeri miszerit 
tási szabályzat 
az egyházi tar 
nyomtatott neve 
zati ivén, s aze 
csak a szavazd 
történt, :gy épen 
mert hiszen ha at 
módon megköm 
szavazást, mért 
sonló módon esel 
könnyítésnek6 
gatása csak az

Ha tájékozi 
az iránt, hogy 
tessék külön lap 
szer olyan nap 
„Írás“ szóhoz 
senki. Hiábavaló 
mert itt egyedi 
az a kérdés, he 
tatás vagy nen 
den sofisma ele 
kor sem egyik 
ürügy alatt is n

Azt is taga 
zottságok elnök 

1 szavazatokat ös 
hivatalos funetii 

I olyat, mely ke 
színe előtt föl) 
zouyos feszély i 

: követelni fogjuk 
í szedés nyílt hel 

Hát az iga 
I mind egy „g-y 
i nem az is iga; 
fber vitte azokat 
lsével megegyezi 
I közzül csak öt 
lmerte el jelöli.
Imásokra szavazc 
Idén calculusa 
lez a polgárság 
Kiért lelkesül s c 
|lene minden őrt 

Meg valljuk 
§liiuk political ] 
egyházi ügyekre 
Sró arra is ráti 
pen is magyart 
rázat igeu tér 
ioljuk, hogy m 
Választók kisebl 
hzoktak egyesüli 
"állapíthassák és
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— Nagy
pMVilts a torna-egylet

Debreczen, 1879. nyomatott Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.


